

海口三联村被称为“离城市最近的渔村”

都市转角见渔场

文 | 海南日报记者 张期望 图 | 海南日报记者 袁琛

临江靠海
满眼都是风景

三联村的渔港很好找,从新东大桥西北端桥头拐进土尾村路,穿过大约200米长巷道即可看到。三联村位于新埠岛的最北边,南渡江切着村子外侧接入琼州海峡,站在渔港内的堤坝,可以清楚看到南渡江入海口全貌。三联村由亮肚、亮脚、外坪三个村小组组成,1000多户村民中,还有180多户村民依靠渔船在风浪里讨生活。

渔港就在三联村临江一侧,全长1公里多。渔港由两部分组成,外侧是渔船装卸小平台,里侧则是3米多宽的村道。装卸的平台有大有小,但都是紧紧挨在一起的。渔港里停靠的船只绝大多数是村民的,清一色十多米长的木质渔船,没有生活仓,依靠柴油发动机带动。

沿着渔港旁边村道前行,满眼都是渔村风光。一侧是密密麻麻的渔网和白色泡沫塑料捆绑而成的浮标,另一侧则是一个接一个的渔船装卸平台,每个平台上都有水泥锚桩,木质渔船依次系上面,让整个渔港充满复古风。眼下水冷风冷,出海的渔船并不多,渔民们大部分在家中休息。这也正是渔民补网的好时候,他们搬来渔网线,三三两两坐在路边补渔网。

除了渔港,村中大大

小小6个祠堂和公庙也是一道风景。穿行在村中窄窄的巷道中,经常会一不小心就偶遇一座红墙黄瓦的公庙。走入其中,浏览记事碑即可品味这个村的历史。三联村并不是大村,为何有这么多祠堂和公庙?村民吴兴生称,一个重要原因是这里的居民祖辈都是渔民,希望神灵保佑他们出海捕鱼平安归来。

因地得利

南渡江带来天然大渔场

南渡江的汇入,给琼州海峡带入大量营养饵料,并在南渡江入海口附近形成一个天然大渔场。紧挨着入海口的三联村因地得利,村民祖辈就有出海捕鱼的传统。三联村的渔民没有大船,木质的渔船根本无法抵挡远海的大风大浪,这个临近村子的大渔场,解决了村民的生计难题。

琼州海峡海流湍急,最大流速可达2.55米/秒至3.06米/秒。水流湍急,鱼类运动量大,肉质鲜美。这也是每天下午大批市民到三联村渔港购买海鲜的原因。“从渔港上卸下的鱼,有些价格不

处在南渡江入海口,紧挨城市边缘,海口美兰区新埠岛上的三联村,可以说是离城市最近的渔村。每天下午1时至4时,从琼州海峡捕鱼归来的渔船陆续靠岸,这个至少有300年历史的渔村变得异常热闹。从市区涌入村中购买海鲜的车辆,常常将靠近渔港的巷道堵得水泄不通,而刚刚卸到码头上的渔获,经常被市民们以最快速度抢购一空。

下午4时过后,购买海鲜的市民陆续返程,码头归于平静,劳累一天的渔民回到家中歇息,喧嚣热闹的渔村再次归于平静。此时的三联村,似乎与城市无关,它只是一个平静的小渔村。



村民忙着补渔网。



村中的祠堂和公庙也是一道风景。

联村渔港在新中国成立前几乎没有码头设施,只有渔民自发修建的一些简易设施,渔船捕鱼能力低下。1965年,国家投资修建了码头和防浪堤,大力支持和发展渔业,才形成了现今的规模。

好风借力
未来将打造美丽渔村

跟城市相连,渔村风光不减,三联村在海口早已名声在外,每到周末渔港里总会汇集大量购买海鲜和观光的游客。在渔港另一侧,一个已经停产多年的造船厂,5艘锈迹斑斑的钢船已成为网红打卡点,甚至成为一部电影的拍摄地点。

早在两年前,海口美兰区已着手开发建设三联村美丽渔村。如今,三联村内的渔民休闲文化广场、游客服务中心已建成。根据规划,未来还将建设渔人码头、妈祖文体公园、船舶主题公园等配套设施,三联渔村将打造成海口休闲渔业文化体验中心、海南最美渔村。

近两年,每逢春节来临之际,美兰区都会在三联村举办渔民文化节系列活动,除进一步丰富本村居民的文化生活、加深渔民之间交流外,另一个重要出发点就是推广三联村的渔村文化,助力三联村做好“海”字文章,促使其成为地方旅游、商贸等领域的一大特色,推动当地休闲渔业发展。

三联村有多古老,无据可查,不过村里有祀祭北宋康保裔的康皇庙,可以推测这里至少有宋代臣民后代居住。据了解,三



俯瞰海口三联村,渔船来往,它身后就是城市。